

盗窃犯以“生活不能自理”为由申请保外就医 检察官一查,这里面有猫腻

本报记者 陈贞妃 通讯员 孙瑜

一动不动躺在床上,吃饭、洗漱、如厕等都要靠家人才能完成……这是一名刚刚被法院判刑的盗窃犯陈某。检察官上门走访时,陈某俨然一副“生活不能自理”的模样。而9个月前,他还在辗转多地流窜盗窃。

到底是突然病重,还是另有猫腻?日前,陈某以病情为由向法院申请“保外就医”。检察院深入调查后,却发现了他不为人知的秘密。

陈某今年45岁,由于双腿行走不便,日常都靠轮椅出行。2023年8月,陈某因在多地盗窃电动自行车电瓶,被法院判处有期徒刑六个月十五天。然而判决一生效,陈某马上就以“生活不能自理”为由提出了暂予监外执行申请。

法院委托医院对陈某进行病情鉴定,诊断结果为陈某右股骨远端骨折术后骨不连,左下肢脊髓灰质炎后遗症。理论上,陈某大小便、穿衣洗漱、自主行

动需要他人协助,符合暂予监外执行规定的条件。然而,法院在依法向绍兴市上虞区检察院征求意见时,检察官却发现,事情并没这么简单。

“陈某的左腿是由于小儿麻痹症导致的下肢肌肉萎缩,右腿是由于车祸导致骨折留下的后遗症。”检察官表示,陈某的偷盗行为发生在2023年1月至2月。而根据陈某历年来的诊疗记录,陈某的车祸手术发生于2021年,康复后的身体一直是现在的状态。也就是说,在盗窃之前,陈某的双腿就应该已经是现在这样了。况且,在陈某的盗窃案里,并没有其他同伙。

一个吃饭、上厕所都不能自理的人,竟然可以独自流窜多地完成盗窃和销赃?为进一步查明事实、还原真相,检察官又对陈某盗窃一案进行了细致调查。根据办案民警反馈,陈某是自行驾驶电动三轮车流窜至各地,独立完成盗窃行为和销赃行为,无他人协助。而且在案件侦办过程中,陈某甚至能够独自站立辨认作案地点。

通过调取陈某家附近监控,检察官还发现,陈某经常趁母亲睡下后,大半夜攀扶墙面独自走到门口,驾驶电动三轮车外出。可见,陈某的两条腿并非是理论上的无法行走,通过攀扶墙面等其他物体,依然能完成独立行走,只是走路姿势较为异常。

此外,陈某近年来在村里时常发生小偷小摸行为,此前就多次因盗窃被行政处罚和刑事拘留。“原先他在当地厂里还有一份稳定工作,也是因为偷窃行为被辞退。”辖区民警说。

经过调查走访,检察官将收集到的调查材料及医院诊断报告移送法医进行专业技术审查。法医审查后认为,陈某的情况未达到“生活不能自理”的程度,不符合《暂予监外执行规定》的条件。鉴于陈某在现有状态下仍多次流窜行窃,具有一定社会危害性,上虞区检察院最终向法院建议不同意陈某暂予监外执行申请。陈某妄图通过保外就医逃避刑罚执行的愿望落空。

目前,陈某已被成功收监执行。

利用AI技术合成虚假视频牟利 两人被判刑

通讯员 陈燕洋

本报讯 今年6月,在某网络平台上一条工业园区火灾视频引发网友关注,点击量瞬间攀升,在当地轰动一时。后经核实为谣言,制作视频的幕后黑手也被捕。近日,案件有了新进展——绍兴上虞法院开庭审理并当庭宣判一起团伙利用AI技术合成虚假视频以牟取非法利益的编造、故意传播虚假信息案。

被告人陈某某和张某某以制作动漫剪辑、解说视频跑流量赚钱。今年5月,为吸引粉引流量、获取更多利益,陈某某自学软件合成编造虚假视频,并发至网络平台博人眼球,通过点击量、播放量等进行返利。后二人又通过非法渠道购买AI视频生成软件,将网上搜集的热门话题,通过AI一键生成视频,并发至多个热门视频平台上牟利。

经审查发现,截至案发,其发布的虚假造谣视频达20余条,涉及浙江、湖南、上海、四川等多个省市,累计阅读观看量超过167万次。其中一条发布视频《浙江工业园现场大火浓烟滚滚,目击者称有爆炸声!》,已由“上虞宣传”在多平台进行辟谣。

上虞法院认为,被告人张某某、陈某某伙同他人编造虚假的险情、灾情、警情,在网络平台上传播,严重扰乱社会秩序,其行为均已构成编造、故意传播虚假信息罪。根据两被告人的犯罪情节、性质及认罪、悔罪表现,最终法院依法判处被告人张某某、陈某某有期徒刑一年一个月,缓刑一年六个月。

法官提醒,随着人工智能(AI)技术的不断发展完善,与其相关的新应用、新业态也逐渐融入经济社会发展、市民日常生活各领域。同时,AI技术由于操作简单、可定制性强、应用场景广泛等特点,让一些犯罪分子有了可乘之机,衍生出全新形态的违法犯罪。我们在警惕利用人工智能技术进行新型犯罪的同时,也要牢记不踩法律红线、依法依规使用创新技术。

微笑问候 传递温情

日前,仙居县田市镇中心小学开展“微笑问候 传递温情”主题班会,同学们学习礼仪、互致问候,传递甜美的微笑。 王华斌 摄



合规免罚为企业建起“避风港”

通讯员 李爱莲 李敏 本报记者 江胜忠

本报讯 “感谢政府为我们建起‘避风港’,不仅帮我们发现风险隐患,还指导我们健全内部管理机制,落实问题整改,最终免除对我们企业的处罚。”20日,东阳市公安局办结辖区首起企业行政合规案件后,该企业负责人点赞道。

此前,该企业被检查到违规存放民用爆炸物品。鉴于该企业是初次违法且危害后果轻微,符合从宽处罚处理的前置条件,公安机关主动引导企业开展合规管理。之后,该企业在公安机关、第三方合规评估专家组的监督指导下落实整改,顺利通过考察验收。最终,东阳市公安局依法对该企业作出不予处罚的决定。

为加快打造法治化营商环境,东阳

市公安局今年年初出台了优化营商环境26项举措,结合企业高频多发违法行为制定企业行政合规指导清单,涉及首违免罚、一般违法减轻处罚、重处罚减轻从轻处罚“三张清单”共14项行政合规事项,积极发挥行政合规激励作用,引导企业主动开展合规管理。同时,对近五年来被行政处罚的630家涉企单位进行全面梳理,下发符合信用修复的企业清单,由属地派出所上门核查后,主动邀请企业申报信用修复,帮助整理信用修复文件材料清单,并对接县市主管部门开展信用修复工作。目前已完成信用修复46家次。

为进一步完善包容审慎监管措施,东阳市公安局还印发深化柔性执法30条意见,明确对企业负责人、企业员工的轻微违法行为没有造成危害后果的,可

不予处罚;规范涉企查封、扣押、冻结等财产性强制措施,严格慎用整体冻结,强化精准限额冻结,切实减少对企业正常经营的影响。针对东阳在外企业遇到法律难题的情况,在政法委牵头下,东阳公安会同法、检、司、工商联等制定《东阳市服务异地商会司法联络工作制度》,由当地东阳商会负责搜集求助等信息,护企联络站发出指令,各部门协同指导,有效为民营经济发展提供法治保障。截至目前,已帮助在外企业追赃500余万元。



方能治稳”,永康借助“安居丽州”APP推行“一屋一码”,流动人口、房东在浙里办APP、微信小程序、支付宝APP扫描出租房门上的二维码,就能快速完成流动人口居住登记。

更多“小切口”试点在金华遍地开花:金东区的“园区人车智控”场景应用,不断提升物流园区企业管理水平;浦江

县和义乌市加强高层消防安全管理;武义县开发“行有序”应用和厂房租赁综合管理整治系统……“通过实打实解决民生‘大问题’,做实做细平安建设‘大文章’。”金华市委政法委常务副书记林纪平说,他们将通过每季度总结、专项督导、提炼推广特色经验等方式,促进“小切口”项目落地,实现常态长效。

公牛“情绪失控” 特警果断处置

本报记者 陈毅人 通讯员 叶斌 林继新

本报讯 近日,在龙泉城北乡上田村,一头失控的黄牛在田地里横冲直撞,对周边村民的人身财产安全构成威胁,牛主人卓某赶紧报警。

卓某说,原先家里养着一头公牛和母牛。几天前,母牛被卖后,公牛开始出现情绪异常,脾气也越来越暴躁。当天中午,公牛在田里不时出现猛踏牛蹄、撞击攻击等行为。

接警后,龙渊派出所和巡特警大队民警迅速赶到现场。公牛大约1000斤重,彼时正在田埂下方一处空置农田内。“公牛不时向周边民警和围观人群做出试图攻击的动作,如果不立即采取措施,公牛极有可能冲出田埂,闯入公路或村庄。”民警说。

为确保群众人身安全,在征得牛主人同意后,民警决定将牛击毙。随即,民警疏散围观群众,并在周边一定区域内做好警戒,防止无关人员不慎闯入。巡特警队员将疯牛驱赶到山脚安全区域,选定射击位置。“砰……”的一声枪响,特警果断扣动扳机,公牛瞬间倒地。

警方提醒,遇到牛发狂或难以控制等突发情况,切勿围观或盲目试图控制,应及时报警求助,并保护好自身安全。